DOSSIER " TRAVAIL DEMANDÉ "

Le sujet est composé de 4 parties indépendantes.

Problématique : en raison d’un changement de fournisseur de moteur, on vous demande de déterminer et de valider le choix du nouvel actionneur.
Ce dossier comporte 5 feuilles numérotées de : page 1/5 à page 5/5.

Il est conseillé de consacrer à chacune des parties la durée suivante :

Lecture du dossier et des documents techniques
20 min

Partie 1 : vérification du débattement angulaire
50 min

Partie 2 : choix du nouveau moteur
60 min

Partie 3 : adaptation du réducteur et validation du choix du moteur
60 min

Partie 4 : adaptation du nouveau moteur
50 min 

Dans les différentes parties beaucoup de questions ou groupe de questions sont indépendants.

Bien noter le numéro de la question avant votre réponse sur la feuille de copie.

Première partie : vérification du débattement angulaire

Objectif de l’étude : analyser le principe de fonctionnement du système et vérifier un des critères du cahier des charges.

1 – 1 En vous aidant des documents DT 3, DT 4 et DT 5, compléter le diagramme FAST simplifié du document réponses DR 1 en nommant les constituants qui réalisent les fonctions techniques.

1 – 2 En vous aidant des documents DT 5 et DT 6 et en désignant par : 

G = {Galet, Couronne-maneton}
S = {Lyre, Tête de manœuvre, Bras de manœuvre}
1 – 2 – 1 Définir sur le document réponses DR 1 :

- Le mouvement de G / Bâti.

- Le mouvement de S / Bâti.

- La trajectoire de A Є S / Bâti : T A Є S/Bâti
- La trajectoire de D Є G / Bâti : T D Є G/Bâti 

1 – 2 – 2 Tracer sur le document réponses DR 1 :

- en noir, T A Є S/Bâti.

- en vert, T D Є G/Bâti.
- en bleu, le galet en fin de manœuvre et le bras (OA) correspondant à cette position.

Remarque : la couronne–maneton effectue une course angulaire α totale de 256°.

1 – 3 Le cahier des charges (voir document DT 2) est-il respecté ? Justifier sur le document réponses DR 1. 

Deuxième partie : choix du nouveau moteur
Objectif de l’étude : déterminer la puissance moteur nécessaire afin de choisir le nouveau moteur dans la documentation constructeur fournie (document Annexe).

2 – 1 Détermination de l’action du galet sur la lyre au point B (sur DR 2)
Hypothèses pour cette étude :

· L’étude sera faite dans le plan (O, x, z) pour la position donnée (position médiane).

· On désigne S = {Lyre, tête de manœuvre, bras de manœuvre}
· Les liaisons sont supposées parfaites.

· Les poids des différentes pièces sont négligés.

Données :

· Le cahier des charges nous impose un effort minimal de 400 daN à appliquer au point A sur la tringle de manœuvre : l’effort de S/tringle de manœuvre au point A est donc tel que :
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- A S/Tringle est porté par (A, x)
- ││A S/Tringle││= 400 daN.

· Pour cette étude, le contact galet/S (lyre) est un contact ponctuel de normale (BD).

2 – 1 – 1 Isoler le sous-ensemble S et compléter sur le document DR 2 le tableau recensant les actions mécaniques extérieures appliquées à S.

2 – 1 – 2 Déterminer graphiquement sur le document DR 2 les actions mécaniques extérieures appliquées à S et reporter les résultats dans le tableau.

2 – 2 Calcul de la puissance restituée PR à la couronne-maneton en sortie de réducteur (sur feuille de copie)

Hypothèses pour cette étude :

· L’étude sera faite pour la position donnée sur le document DR 2.

· Le mouvement de la couronne-maneton est supposé uniforme.

· On désigne G = {Galet, couronne-maneton}.
· Les liaisons sont supposées parfaites.

· Les poids des différentes pièces sont négligés.

2 – 2 – 1 Isoler le sous-ensemble G et déterminer analytiquement en appliquant le théorème du moment résultant au point C le couple C R  exercé par le réducteur sur G. Répondre sur feuille de copie.
Donnée :
Quelque soit le résultat trouvé précédemment, l’effort de S/G au point B est tel que : ││B S/G││= 6500 N
Remarque :
Les dimensions sont à prendre sur le document DR 2, attention : échelle ½.

2 – 2 – 2 En vous aidant des documents DT 4, DT 5 et DT 7, déterminer la vitesse angulaire ωR du sous-ensemble G (couronne). Ce mouvement est uniforme.

Donnée :
Nous prendrons un temps de manœuvre T tel que T = 4 s (voir cahier des charges DT 2).

Remarque :
En zone de calage (début et fin de manœuvre), le bras n’est pas actionné ; le débattement angulaire exclu donc ces zones : il est donc de 204°.

2 – 2 – 3 Déterminer la puissance restituée PR à la couronne-maneton en sortie de réducteur.

2 – 3 Calcul de la puissance moteur nécessaire PM – Choix du moteur (sur feuille de copie)

2 – 3 – 1 À partir du document DT 4, Déterminer le rendement global de la transmission n.

Remarque :
On suppose le rendement du limiteur de couple égal à 1.

2 – 3 – 2 Calculer la puissance moteur nécessaire PM.

Remarque :
Quelque soit le résultat trouvé précédemment, nous prendrons PR = 320 W.

2 – 3 – 3 À partir de la documentation Leroy Somer fournie (Annexe), indiquer en justifiant votre choix le type (référence) de moteur adopté.

Troisième partie : adaptation du réducteur et validation du choix du moteur
Objectif de l’étude : adapter le réducteur (choix des roues de l’engrenage 4) et valider le choix du moteur en s’assurant du respect du cahier des charges (critères cinématiques).

3 – 1 Adaptation du réducteur (sur feuille de copie)

3 – 1 – 1 Déterminer la fréquence de rotation de la couronne (sous-ensemble G) NG.

Données :

θcouronne = 204° et T = 4 s.
3 – 1 – 2 Déterminer le rapport de réduction R de la transmission.
Donnée :

Quelque soit le moteur choisi dans la deuxième partie, la fréquence de rotation du moteur NM est de 2800 t.min -1.
3 – 1 – 3 En vous aidant du document DT 4, exprimer le rapport de réduction R en fonction du rapport de chaque engrenage.

Déterminer le rapport de réduction de l’engrenage 4 r4 et choisir la combinaison la mieux adaptée parmi celles proposées ci-dessous :

	Engrenage 4
	Pignon
	Roue

	Combinaison A
	16 dents
	46 dents

	Combinaison B
	14 dents
	48 dents

	Combinaison C
	12 dents
	50 dents


3 – 2 Vérification de la vitesse de la tringle de manœuvre (sur DR 3)

Hypothèses pour cette étude :

· L’étude sera faite pour la position donnée sur le document DR 3.

· Le mouvement de la couronne-maneton est supposé uniforme.

· On désigne par : 
G = {galet, couronne-maneton}
S = {lyre, tête de manœuvre, bras de manœuvre}
3 – 2 – 1 À l’aide des documents DT 5 et DT 6, Déterminer et tracer sur le document DR 3 le vecteur Vitesse V BЄG/Bati.

Rappel :
NM = 2800 t.min-1
Données :
BC = 58 mm (échelle du dessin : ½) et rapport de réduction du réducteur R = 3,03 × 10-3
3 – 2 – 2 Déterminer et tracer les supports des vecteurs Vitesse V BЄS/Bati et V BЄG/S
Remarque :
V BЄG / S appartient au plan tangent de contact galet / lyre (G/S).

3 – 2 – 3 Appliquer la loi de composition des vitesses au point B et déterminer graphiquement les intensités des vecteurs Vitesse V BЄS/Bati et V BЄG/S.

3 – 2 – 4 Déterminer graphiquement sur le document DR 3, le vecteur Vitesse V AЄS/Bati.

Donnée :
quel que soit le résultat de la question précédente, ││V BЄS/Bati││ = 49 mm.s-1.
3 – 2 – 5 En consultant le cahier des charges (document DT 2), conclure sur le document DR 3.
Quatrième partie : adaptation du nouveau moteur

Il vous est demandé de concevoir la liaison encastrement démontable avec clavetage entre la bride d’accouplement et l’arbre moteur (nouveau moteur) :


Représenter cette liaison encastrement par :

- un dessin en perspective éclatée à main levée en respectant les proportions sur le document DR 4.

OU


- un dessin 2 D à l’échelle 1 (seule la coupe AA est à terminer de représenter) sur le document DR 5.
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